



图为南海千灯湖。王维家摄

## 侨界关注

### 走近广东佛山制造业

# 侨乡品牌常青的奥秘

本报记者 聂传清 徐佩玉

佛山市南海区是广东著名侨乡。改革开放以来,“佛山陶瓷”“佛山照明”“佛山家电”异军突起,走进千家万户,“佛山制造”很快成为家喻户晓的民族品牌。40多年后,这一地区性品牌仍然活力不减,美的、格兰仕等一大批知名品牌享誉海内外。

佛山制造业品牌之树何以常青?不久前,记者实地探访了南海区的几家制造业企业。

## 品质成就品牌

26层,95米,8米/秒——乘坐超高速乘客电梯,20秒左右,记者便登上了国家高新技术企业菱王电梯股份有限公司的电梯实验塔顶。业内一般认为5米/秒是超高速电梯的标准,而菱王超高速乘客电梯8米/秒的速度,已经处于国内领先水平。

2020年9月,菱王的超高速电梯刚刚中标当地216米高的地标性建筑京华广场项目。在菱王智慧制造中心,记者看到一批自动扶梯正在加紧生产,这也是菱王电梯新中标的项目之一。扶梯完工后将远赴西藏,用于川藏铁路拉萨至林芝段的配套设施建设,接受当地恶劣环境的考验。

菱王电梯如今能在市场中“攻城略地”,靠的就是技术够强、质量过硬。2002年,菱王电梯创



图为菱王电梯车间。(受访者供图)

立之初,中国电梯市场大多被三菱等外资品牌占有。当时,菱王就下定决心,要坚持品质优先、不断开拓创新,走一条民族品牌自主发展之路。

2019年4月,菱王电梯股份有限公司的总工程师兼研发中心副主任周国强,凭借在大载重、高速电梯和“永磁同步新型环保电梯”等技术上的突破创新,成功入选佛山市南海区“大城工匠”。这已是菱王电梯的第二位南海“大城工匠”。

2020年初,疫情发生后,菱王电梯迅速行动,推出了一批具有防疫功能的新型电梯,紧急投入使用后,大受市场欢迎。尤其是带有物联网手机呼叫功能的电梯,用手机扫描二维码即可使用,免去了人与电梯的直接接触,减少了接触感染的可能,保障了乘客的安全。

如今,菱王电梯的年营收约十几亿元,在国内电梯品牌中排名前列。2020年5月,菱王电梯荣获第二批南海制造业全国隐形冠军称号。

在以制造业为主的南海区,还有不少这样的“隐形冠军”。据了解,目前南海区共拥有

12个产值超200亿元的制造业集群。截至2020年上半年,全区制造业全国隐形冠军企业达109家,高新技术企业达到1931家。

在菱王公司产品展厅的墙上,有这样一句话令记者印象深刻:“打造一个百年老店,要将菱王做成电梯行业驰名世界的民族品牌。”用匠心成就品质,用品质成就品牌,这是当地众多企业的坚持和追求,也是南海制造业兴旺的原因。

## 不断转型升级

据不完全统计,南海现有家具企业3000多家。在2020年12月南海公布的优秀家具企业名单上,维尚家具集团名列其中。

呈现在记者眼前的维尚家具,是一家大型制造业企业。但听完维尚家具公共事务部高级主任李冬介绍后,记者才得知,维尚曾经的“主业”竟然是软件开发。

1994年,李连柱与周淑毅两位“理工男”创办了一家名叫“圆方软件”的公司,主要从事家居软件设计,这就是维尚家具的前身。

虽然圆方软件在国内装修软件市场占有率曾高达90%,但销售额却只有两三千万,规模始终难以扩大。2000年,互联网行业兴起,两位“理工男”瞅准机遇,搭建门户网站,通过线上给品牌做引流,完成了公司的第一次转型升级。

恰是这段时间,另一位在家具行业摸爬滚打十多年的“理工男”付建平,也在扩大规模上遇到了坎。“建卖场、建工厂、建物流渠道,沿传统路子扩大规模实在太难。”付建平琢磨着,互联网兴起,能否通过信息技术建立另外一种新的发展模式?

三位“理工男”一拍即合,促成了关键的“第二次转型”。2006年,3人共同成立维尚集团,走上了信息化与工业化融合发展的道路。

近年来,随着大数据、人工智能大潮席卷而来,天生带有“技术基因”的维尚集团又主动进行了第三次转型升级——2015年公司投资10亿元,建设了面积超20万平方米的智能制造和智慧配送中心,利用人工智能和大数据对全流程进行优化。

转型升级给维尚带来了新的发展空间。2016年,工信部颁发“智能制造试点示范”称号,维尚家具成为唯一一家入选的家具企业。

不断探索转型让维尚家具实现了质量和效益的“双提升”。2019年,维尚家具实现销售收入51亿元。2020年,集团更是投入6个亿打造“新模式+大基建”,致力于让家具定制变得像点外卖一样简单。付建平说:“从做软件到卖家具,从小作坊到母公司成功上市,维尚家具成功的秘诀之一就是顺势利导,不断转型升级。”

## 企业要胸怀世界

三位“理工男”依旧保持着敏锐的商业嗅觉。几年前,他们察觉到我国的家具消费市场日渐饱和,于是开始谋划布局海外市场。

“与一般企业选择在海外买地、合作建厂的方式不一样,我们选择了技术出口。”在付建平看来,如果通过海外收购、买地建厂等方式进行扩展,过程太漫长,而且面临文化差异、沟通不畅等现实问题,很难保证产品质量。

经过数次尝试,维尚家具最终打造出了一条链接海内外的“隐形”生产线。通过一个二维码,订单先在佛山总部进行虚拟处理,后经互联网,自动将指令发送到海外合作方的工厂,从而达到远程控制大规模定制家具生产的目的。

付建平说:“借助这一模式,海外合作伙伴可以节省大量的软件研发、信息系统研发和产品研发费用。对维尚来说,既保障了产品质量,也大大降低了海外投资风险,实现了双赢。”

目前,维尚家具已经将全屋家具定制产业模式输出到波兰、泰国、印度、印尼、新加坡等国家和地区,走出了一条以技术出口为核心的深度产业模式输出新路径。截至2020年1月,其海外合作方一共开设了25家展厅,其中泰国合作方2019年实现销售业绩约合8500万元,较2018年有较大增长。

在佛山,“放眼全球市场”似乎是众多制造业企业的共同选择。菱王电梯2002年成立,企业就开始拓展海外市场。如今,公司产品已经远销海外60多个国家和地区。

在南海的许多企业家看来,企业要胸怀世界,以全球化的眼光把握客户需求。在这样的视野下,企业才能走上一条高质量发展之路。也只有这样,企业才能打造“百年老店”,做到基业长青。

在南海区,还有许多像菱王、维尚这样的企业,他们专注品质、把握机遇,在实现自身发展的同时带动了整个南海区甚至佛山市的经济发展。2019年,佛山地区生产总值突破1万亿元大关,其中南海区达到3176.6亿元。

在南非约翰内斯堡西罗町唐人街上,有一处新冠肺炎患者隔离点,一些华侨华人轻症患者正在这里隔离。他们每人有一个单独的房间,屋内生活设施齐备,食品、中药、防疫物资等都免费供应,还有中医提供远程问诊服务。

2020年12月南非发现新冠肺炎变异病毒,确诊病例激增,华侨华人感染的情况也陆续出现。“为了避免华侨华人家庭出现交叉感染,我们从2021年1月1日起启用了唐人街上的免费隔离点。”南非华人警民合作中心副主任朱怡苑说,目前第一波入住的患者已康复,这几天还有新的患者入住。

当前非洲多国疫情防控形势严峻,南非、肯尼亚、安哥拉等国疫情反弹明显。疫情当前,非洲华侨华人同心协力、团结互助,通过设立轻症患者隔离点、发放防疫物资

醒与病例有接触的华侨华人尽快去检测。

非洲华侨华人在互助战疫的同时,还倾力助人,通过向住在国民众捐赠款物、牵线中非经贸合作等方式,为“第二故乡”抗击疫情和经济复苏出力。

“去年南非暴发疫情后,我们就在侨界发起了向当地捐款的倡议,截至目前已募集近100万元人民币,采购了72万只口罩,送给了南非各级警察部门。”朱怡苑介绍,2020年10月还向南非自由州省政府捐赠了一批连花清瘟胶囊,帮助确诊患者缓解病情。

安哥拉中国总商会会长许宁介绍,商会自2020年4月成立“抗击新冠疫情基金”以来,多次向当地政府、青年社区收容所、流浪人员安置中心、孤儿院、医院等捐赠物资。“我们还与安哥拉孤儿院签订了定点帮扶

## 在非侨胞战疫中的互助与助人

吴侃

等方式为同胞们筑起安全防线。

在坦桑尼亚达累斯萨拉姆,坦桑尼亚中华总商会办公室的门口,每逢周末都有堆成“小山”的口罩、洗手液、中药等防疫物资,供侨胞免费领取。商会会长朱金峰说:“来领物资的人太多,为了防止聚集,我们每隔一米放置一个凳子,一共100来个,让大家坐着等待。”

朱金峰介绍,这些防疫物资有一部分是国内侨务部门捐赠的,其余的由当地华侨华人捐赠购买。“春节临近,商会还准备了慰问金,那些生病的、失业的或者有其他困难的华侨华人都可以来申领,我们不能让任何一个同胞没饭吃、没地方住。”

“肯尼亚的第二波疫情严重,华侨华人基本上都居家避疫。”肯尼亚华侨华人联合会常务副会长高玮说,目前主要通过微信群公布确诊华侨华人患者的相关信息,比如什么时候感染、去过哪些地方等,提

协议,每逢节假日都会给孩子们送去食品、玩具和生活用品。”

“疫情使安哥拉的社会发展受到冲击,华商积极发挥连通中外的优势助力当地经济复苏。”许宁说,比如2020年9月商会与福建一家新材料电缆公司达成合作,希望用中国科技助推安哥拉走向现代化生活;商会还与安哥拉BIC银行建立合作关系,计划共同开展业务。

在助力肯尼亚恢复经济的过程中,华侨华人也起到牵线搭桥的作用。高玮和他的商贸公司2020年11月底承办了“第三届肯尼亚国际工业展”,会上93家中国企业与肯尼亚客户云端对接,在建材、汽车等领域达成了合作意向。

高玮表示,很多肯尼亚采购商钦佩中国的疫情防控能力,同时也对中国企业和产品产生了浓厚的兴趣。“在此背景下华侨华人应该做好‘红娘’,继续推动中肯经贸合作‘逆流而上’。”(据中新社电)

## 侨乡新貌

### 危房户喜搬新居

1月24日,浙江省湖州市德清县乾元镇北郊社区30户D级危房户喜搬新居,家家户挂灯笼、贴福字,喜迎牛年春节。

2.5亿元对5个社区的1200多户危房进行收购、加固和重建,让群众住上“安心房”。

目前,该镇已基本完成危房治理,危房户们将在春节前全部搬入新居。



▲在乾元镇北郊社区,孩子们穿着喜庆的衣服,手拿福字开开心心搬进漂亮新房。  
▲居民在新房前挂灯笼。

谢尚国摄(人民视觉)

## 广州人工智能产业集聚劲增

近年来,广东省广州市大力打造粤港澳大湾区人工智能产业集聚区,推出了支持人工智能产业发展的一系列政策方案,人工智能产业得到蓬勃发展,企业数量快速增长,目前已逾500家,产业集聚效应初步显现。

日前,多家知名科技企业参加了广州市人工智能产业发展促进会暨广州市人工智能产业发展促进会新理事授牌仪式。逾50家企业代表、专家等围绕广州市人工智能与数字经济产业发展,探讨了未来广州人工智能产业发展的相关挑战与机遇。

广州市人工智能产业促进会秘书长贺宏朝表示,广州将积极推动在穗企业去香港设立产业研究院、实验室等机构,实现穗港在人工智能领域有更多技术、人才的交流与合作。(据中新社电)

## 新冠疫苗科普讲座



### 福建侨联举办新冠疫苗科普讲座

图为近日,福建省侨联联合福建省疾病预防控制中心、福建省医务志愿者协会、福建省青年志愿者们协会举办“新冠疫苗科普讲座”在线直播,解答海外侨胞有关疫苗接种问题。

张光宇摄

## 四川侨联为侨胞送新春祝福

近日,2021年海外侨领新春联谊活动在四川成都举行。来自20个国家的20名海外侨团负责人通过“线上+线下”的方式,畅叙友情,共谋发展,喜迎新春。

四川省侨联主席刘以勤通过视频形式致新春贺词。她代表四川省侨联向所有华侨华人致以最真诚的新年祝福,为侨胞在疫情防控中的无私奉献点赞。

参加联谊活动的侨领通过视频为家乡送上祝福。他们纷纷表示,虽然目前新冠肺炎疫情肆虐全球,但华侨华人与住在国和祖(籍)国之间的联系更加紧密。在新的一年里,海外侨团将与当地民众一道,共同抗疫,并继续当好“中国梦”连接“世界梦”的桥梁,为家乡的建设和发展积极献计出力。(来源:中国侨网)